

多向发力激发民企发展内生动力

□ 李钢 熊昭



政经观察

进入新时期以来，民营企业在推动经济增长、促进就业、优化产业结构等方面取得了巨大成效，成为国民经济的重要支柱。同时，民营企业的的发展也面临诸多挑战。中国社会科学院重大经济社会调查项目《包容性绿色发展趋势调查》（以下简称IGDS）调研发现，虽然民营企业面临的诸多问题与外部营商环境有关，但更多源于自身发展策略的限制。

民企内生性发展的挑战

在产品市场上，民营企业面临的重要挑战是产品低端锁定，产业分布多集中于中低端，难以向高技术、高附加值产业链迈进。长期以来，民营经济依靠低成本劳动力和资源投入实现快速扩张，在推动经济增长和提供就业岗位方面作出了重要贡献，但依赖要素驱动的发展模式使得大多数民营企业停留在产业链的中低端，而面临着同质化竞争加剧、利润空间不断压缩的困境。特别是在高技术产业领域，民营企业往往缺乏核心技术支撑，研发投入不足，创新能力较弱，难以形成自主知识产权和核心竞争力，导致其产品在市场上缺乏竞争优势。此外，部分民营企业存在短期逐利现象，过度依赖价格战抢占市场，而忽视了产品质量、品牌建设和技术升级，进一步限制其产品向高端市场迈进。IGDS的调查数据显示，在服装等产业领域，民营企业产品的竞争力不弱于国有企业。一些民营企业在人力资源管理方面缺乏科学合理的激励机制和人才培养体系，导致员工的职业发展路径不清晰、稳定性较差，难以形成对高素质劳动者的有效吸引力。而且，一些民营企业在资金、技术品牌影响力方面相对不足，难以提供与高素质人才相匹配的工作平台与成长机会，这进一步加剧了人才流失问题，导致其人力资本结构与高质量发展

的需求不匹配。在技术革新与产业升级的背景下，高素质人才是推动企业创新的核心力量，人才不足直接影响到民营企业的研发能力、管理水平和市场竞争力。特别是在高技术、高附加值产业领域，缺乏高素质人才使得一些民营企业难以突破关键技术瓶颈，长时间徘徊于产业链和价值链的中低端。

民营企业蓄积内生动力的策略

针对以上问题，提出以下政策建议：

第一，加强政策宣导与企业自我革新的意识培育。当前民营企业的发展空间主要源于自身结构性问题，解决之道应以企业主动改革为核心，避免对政策扶持形成依赖。政府可通过主流媒体、政企座谈、行业大会等方式，加强对相关政策的宣导和解读，深入分析当前民营企业在产品结构单一、品牌建设滞后、人才储备不足等方面的关键性问题，督促企业增强危机意识与战略自觉。通过建立正向引导机制，促使民营企业将发展重点由被动等待转向主动作为，聚众创新、管理优化和制度完善。鼓励行业协会、商会等中介组织开展专题培训、管理咨询和经验推广，推动民营企业发展科学规范的内部治理体系。营造全社会关心支持企业高质量发展的环境，引导民营企业强化内功修炼、提升自律素养，逐步形成以自我革新为驱动的现代企业发展格局，推动具备条件的企业建立起适合国情、符合实际、满足发展需要的中国特色现代企业制度。

第二，加快信用体系与精准监管机制建设，重塑市场信任。引导和监督企业遵守法律法规，维护各方合法权益，促进民营经济发展。推动建立全国统一的企业综合信用评价体系，将产品质量、环境绩效、社会责任、合规经营等纳入多维度评估指标，形成公开透明、动态更新的信用记录。依托政务数据共享平台，构建信用信息归集与查询机制，实现市场监管、司法、税务等部门之间的信用联通。在重点行业推动全链条质量监管与追溯制度建设，结合大数据、区块链等技术手段，提升监管效率和准确性。加强对企业信用承诺的制度约束，落实“失信惩戒、守信激励”机制，推动相关惩戒结果在金融授信、项目评选、政府采购等环节落地应用。对严重违法失信企业依法追责，维护市场秩序和消费者权益，营造公平透明、诚实守信的市场环境。通过制度建设引导企业以规范赢得信任、以诚信提升竞争力。

第三，推动产业升级，破解产品低端锁定。坚持和落实“两个毫不动摇”，促进各种所有制经济优势互补、共同发展。以国有为企业为抓手，推动产业链关键环节技术突破和标准制定，鼓励其与民营企业在技术攻关、成果转化、市场拓展等方面协同合作，形成链条联动、资源共享的高效产业链生态。完善创新要素高效配置机制，推动设立区域技术创新中心验证平台、小试中试服务平台，降低中小企业获取技术资源的门槛。支持民营企业与产业协同创新中心和国家级技术创新平台、高等院校、科研院所与企业之间成果转化通道，加快科研成果落地应用。通过产业联盟建设，共享研发资源与供应链管理体系。健全知识产权保护体系，强化交易规则制定和权益保障，防范技术流中的产权纠纷与市场壁垒。通过技术牵引和制度支撑，引导企业向高端化、智能化、绿色化转型，逐步摆脱低端跨路径依赖，增强产品附加值与品牌溢价能力。

（作者分别为中国社会科学院工业经济研究所研究员、中国社会科学院大学应用经济学院博士研究生）